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KIRJALLINEN KYSYMYS 

 

Pohjoismaiden hallituksille 

Kirjallinen kysymys 

haitallisista ftalaateista 

Ruotsin kemikaaliviranomainen on julkaissut Ruotsin hallituksen 
toimeksiannosta raportin, jossa ehdotetaan lisääntymiskykyä hei-
kentävien ja hormonitoimintaa häiritsevien ftalaattien käytön as-
teittaista lopettamista Ruotsissa1.  Raportissa selvitetään tarvetta 

ja edellytyksiä sille, että Ruotsi rajoittaisi kansallisesti ftalaattien 
käyttöä, joiden epäillään heikentävän lisääntymiskykyä ja häiritse-
vän hormonitoimintaa. Lisäksi esitetään muitakin ehdotuksia kan-
sallisista ja EU:hun kohdistuvista toimista. 
 
Raportista käy ilmi, että ftalaatteja käytetään eniten PVC:n (poly-

vinyylikloridin) pehmittämiseen. Kansanterveyden näkökulmasta 
on hyvä, että Euroopassa käytetään lähinnä molekyylipainoltaan 
suuria ftalaatteja. Muualla maailmassa käytetään kuitenkin laajasti 
molekyylipainoltaan alhaisia ftalaatteja (käytetyin näistä on 
DEHP), ja näitä kemikaaleja sisältäviä tuotteita tuodaan Euroop-
paan.  Nämä kemikaalit ovat kaikista huolestuttavimpia. Ftalaatte-
ja käytetään autoissa, kaapeleissa, johdoissa, lattioissa, kylpyhuo-
netapeteissa, kelmuissa, kalvoissa, letkuissa, pakkausmateriaaleis-
sa, lääketeknisissä tuotteissa, leluissa, elintarvikepakkauksissa, 
tekstiileissä, urheiluvälineissä, kengissä, laukuissa ja huonekaluis-
sa. Etenkin lapset ovat alttiita ftalaattien haitallisille vaikutuksille. 
 
Monet ftalaatit on luokiteltu lisääntymisterveydelle haitallisiksi ja 
13 niistä on EU:n kemikaaliasetuksen REACHin erityistä huolta ai-

heuttavien aineiden ehdokasluettelossa. Näistä neljän kohdalla on 
asetettu sääntöjä käytön rajoittamisesta2. Erityistä huolta aiheut-

                                                
1 Raportti "Förslag till utfasning av fortplantningsstörande och hormonstörande ftalater i Sve-

rige", Rapport 7/14, on osoitteessa: 

http://www.kemi.se/Documents/Publikationer/Trycksaker/Rapporter/Rapport7-14-

Ftalatuppdraget.pdf 

 

2 Rajoitettu käyttö koskee seuraavia yhdisteitä: DEHP, DBP, BBP ja DIBP. 

http://www.kemi.se/Documents/Publikationer/Trycksaker/Rapporter/Rapport7-14-Ftalatuppdraget.pdf
http://www.kemi.se/Documents/Publikationer/Trycksaker/Rapporter/Rapport7-14-Ftalatuppdraget.pdf
mailto:webredaktionen%40norden.org?subject=Saavutettavan%20asiakirjan%20tilaus&body=L%c3%a4hett%c3%a4m%c3%a4ll%c3%a4%20t%c3%a4m%c3%a4n%20viestin%20voit%20tilata%20saavutettavan%20version%20seuraavasta%20asiakirjasta%3a%20%0D%0A%0D%0Asession_documents%5c384427375E%2033_2014_fr%25C3%25A5ga_FI.pdf%5cE_33_2014_fr%25C3%25A5ga_FI.pdf%0D%0A%0D%0AYst%c3%a4v%c3%a4llisin%20terveisin%0D%0APohjoismaiden%20ministerineuvosto
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tavien ftalaattien käytölle on olemassa kohtuuhintaisia vaihtoehto-
ja. 
 
Ruotsin kemikaaliviranomainen suosittelee raportissaan, että Ruot-
sin hallitus käynnistää toimenpiteitä haitallisten ftalaattien kor-
vaamiseksi muilla aineilla priorisoiden seuraavia toimia: 
 
Kansallisesti 
 Hallituksen tulee antaa tehtäväksi asianomaisille viranomaisille 

ehdottaa kansallisia rajoituksia tavoitteena rajoittaa rakennus-
materiaaleista sisäilmaan haihtuvia haitallisia ftalaatteja. 

 Hallituksen tulee antaa Ruotsin kilpailuvirastolle samankaltai-
nen toimeksianto kemikaalivaatimusten käyttöönottamiseksi 
sairaanhoidon hankinnoissa kuin on tehty varhaiskasvatuksen 
puolella. 

 Ruotsin kemikaaliviranomainen pyrkii edistämään sääntöjen 
noudattamista parantavia toimia kuten tehokkaampaa valvon-

taa ja sanktioita. 
 Ruotsin kemikaaliviranomainen pyrkii edistämään toimia, joi-

den tavoitteena on parantaa tiedotusta vaarallisista aineista. 
 
EU:n tasolla 
 Ruotsin tulee pyrkiä vaikuttamaan REACH-asetuksen XIV-

liitteen rajoituksiin koskien neljän ftalaatin, DEHP:n, DBP:n, 

BBP:n ja DIBP:n luvanvaraista käyttöä. 
 Ruotsin tulee EU:n sisällä pyrkiä lisäämään rajoituksia näiden 

neljän ftalaatin käyttölupaan tietyissä tuoteryhmissä. 
 Ruotsin kemikaaliviranomainen aikoo jatkaa työtä lisääntymis-

kykyä heikentävien ja hormonitoimintaa häiritsevien ftalaattien 
luokitteluehdotusten parissa ja pyrkii osaltaan saamaan ne eri-
tyistä huolta aiheuttavien aineiden ehdokasluetteloon. 

 Ruotsin tulee pyrkiä siihen, että näiden neljän ftalaatin käyttöä 
rajoitettaisiin EU:ssa elektroniikkadirektiivin avulla (RoHS-
direktiivi vaarallisten aineiden käytön rajoittamisesta sähkö- ja 
elektroniikkalaitteissa). 

 
Tämän perusteella kysymme Pohjoismaiden hallituksilta: 
 

 Onko Pohjoismaiden hallituksilla yhteistyösuunnitelmia ta-
voitteena kehittää ja panna täytäntöön sisäilmaa koskevia 
sääntöjä, joilla rajoitettaisiin haitallisten ftalaattien käyttöä 
rakennusmateriaaleissa? 

 
 Ovatko Pohjoismaiden hallitukset toteuttaneet tai suunnitel-

let toimia, joilla voitaisiin lopettaa haitallisia ftalaatteja si-
sältävien tuotteiden hankinta kouluihin ja päiväkoteihin?  
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